

# 琉球鄉芒果栽培技術指導



琉球芒果小而美

**芒**果是屏東縣琉球鄉最大宗的農作物。為提升島上農民的芒果栽培技術，高雄區農業改良場特別到該鄉提供技術協助。琉球鄉芒果栽培面積有70公頃左右，品種以愛文最多，其次為金煌。孤懸於台灣海峽的琉球鄉，雖和東港鎮只有一水之隔（東港到琉球船程約25分鐘），但作物栽培資訊和本島相比落差不小，以致使芒果栽培技術仍然比較保守，多循自然方法。

芒果栽培技術諮詢服務團由本場研究人員組成，包括3位課長及栽培技術、土壤肥料和植物保護研究人員。在諮詢會議上，果農出席相當踴躍，改良場的專家也不讓大家失望，帶來芒果栽培、肥培管理、植物保護及認識紅火蟻等技術與資訊。



技術諮詢座無虛席

琉球鄉的芒果栽培之所以不同於台灣本島，地理環境是一個因素，阻礙農友赴本島觀摩學習的機會，第二個原因是人口結構特殊，以兼業農為多，先生討海（捕魚），太太在家務農。琉球鄉的芒果栽培管理因為施用農藥的種類較少，催花和採收時又不噴施刺激生長藥劑等因素，所以產出的芒果外觀色澤粉紅、果粉多，而且產期拉長。

根據農會推廣股蔡股長表示，琉球鄉因為果農不使用益收等藥物，所以芒果較耐貯存，雖然果型較小，甜度卻很高。她說，在93年產期曾舉辦1次芒果品質評鑑比賽，榮獲第1名的芒果，甜度高達21.3度。這裡生產的芒果大多參加農會的共同運銷作業，果農將芒果搬運到農

會集貨場後，農會再利用重量式選別機進行共同選別，最後漂洋過海到台灣，運送果菜市場拍賣。

就因為琉球鄉孤懸海上，農業資源少，高雄區農業改良場特地移樽就教，發揮雪中送炭的精神。其實，只要有農民需要服務，不論路途多遠，改良場的專家還是會隨時出現在農民身邊。 